



**Цей випуск інформаційного листка познайомить вас із досвідом зарубіжних бібліотек. Інновації, проблеми, цікаві, а іноді й епатажні моменти з бібліотечного життя, сподіваємось, дадуть вам можливість уявити життя наших зарубіжних колег. Насолджуйтесь читанням, адже, як сказав Віктор Коняхін, читання ще й тим корисне, що відволяє від писанини ; -)**

Славік Гадомський

## Великобританія потребує рішучих заходів, щоб запобігти занепаду бібліотек

Громадськість Великобританії б'є на сполох. Бізнес-аналітик Тім Коатс заявив, що британські бібліотеки зіткнулись з кризою, яка може привести до того, що у 2020 році вони залишаться непотрібними та недоречними. У повідомленні Комітету з парламентської культури, медіа та спорту говориться, що зацікавленість книгами зменшилась, так само як і кількість замовлень та користувачів, і "ми опинились у ситуації, коли сутнісні показники характеристик та розміри продуктивності падають – але загальна вартість зростає – як сигнал того, що бібліотечні послуги знаходяться у біді. Це потрібно відправити."

Комітет називав 50% бібліотечних послуг, які є "стабільно нижчими за норму" після десятиліть недостатнього фінансування; він також критикує неналежне утримання приміщень та звертається до уряду з проханням вирішення цієї проблеми.

Повідомлення містить 42 висновки та рекомендації, серед них про те, що книжки та інші традиційні матеріали "мають бути основними засадами, на які спираються бібліотечні послуги". Далі тут стверджується, що "заклади мають використовувати відповідні новітні технології, але тільки для виконання своїх основних функцій збирати, впорядковувати, представляти та поширювати ідеї, так само як самі документи та інформацію серед місцевих спільнот".

"Бібліотеки та їхні працівники користуються повагою у суспільства та любов'ю його громадян. Це затишні громадські місця, джерела інформації та знань – без них громадяни Британії дуже збідніють" – зазначає комітет. Основна частина повідомлення зосереджується на шляхах та засобах відновлення приміщень бібліотек.

"Стан бібліотечних приміщень є ключовим фактором у відлякуванні потенційних користувачів" повідомив BBC Марк Вуд, голова Ради музеїв, бібліотек та архівів. "Деякі публічні бібліотеки впродовж останніх 30-ти років мали недосконалій імідж. Це проблема набула таких розмірів, що люди намагаються їх не помічати."

"Усі бібліотечні приміщення потребують захисту, а їх відновлення має бути продуманим та обґрунтованим їхніми опікунами вже зараз" – підсумовується у повідомленні.

*American Libraries. – 2005. – Vol.36 No.5, May. – P.14*

## Немци ходят в бібліотеки чаше, чем на футбол

Невероятно, но факт: бібліотеки в Германии посещают охотнее, чем кінотеатри и стадионы, не говоря уже о музеях или концертных залах. Так было, конечно, не всегда. Чем объясняется такой ажиотаж?

В Германии – около 11 тысяч бібліотек: научных, университетских, историко-архивных, муниципальных, сельских... Из всех культурно-просветительских учреждений

страны больше всего популярны и лучше всего посещаются именно бібліотеки. Более того, даже кінотеатри и стадионы не собирают столько людей. В прошлом году на немецких стадионах побывало 70 миллионов человек, в кино – 146 миллионов, а в бібліотеках – 200 миллионов.

### Возрождение из пепла

Как ни парадоксально это звучит, но нынешний бібліотечный бум начался в Германии с катастрофы, которая постигла уникальную бібліотеку Анны Амалии в Веймаре. В 2004 году эта цитадель веймарского классицизма пережила страшный пожар. Немцы были потрясены: погибли 50 тысяч бесценных книг и рукописей, серьезно повреждены были еще 60 тысяч редких изданий, очень сильно пострадало и само здание исторической бібліотеки.

К счастью, довольно многое можно было восстановить и восполнить. Но на реставрацию поврежденных книг, на приобретение дубликатов, которые могли бы заменить сгоревшие оригиналы, а также на ремонт и реставрацию старинного многоярусного зала в стиле рококо требовалось очень много денег. Часть выделили из бюджета, но остальное – более 11 миллионов евро – принесла беспрецедентная акция сбора пожертвований, в которой приняли участие различные фирмы и свыше 20 тысяч частных лиц.



П'єр Огюст Ренуар.  
Дівчата читають (1889)

Спустя всего три года после страшного пожара здание бібліотеки удалось восстановить. Постепенно закрываются и лакуны в книжном фонде (насколько это, разумеется, возможно).

### С бюджетной поддержкой и без

В общем, слово "бібліотека", которое в эпоху интернета как будто стали подзабывать, снова оказалось у всех на устах, и немцы валом повалили в бібліотеки. И, что тоже очень важно, муниципальные власти начали внимательнее относиться к своим бібліотекам, выделять больше денег из бюджета.

Охотнее жертвуют на бібліотеки и местные фирмы. Так, например, районная бібліотека в тюрингском городке Земмерда получает в год 380 тысяч евро из бюджета округа и в виде пожертвований от расположенной здесь крупной фабрики. Фонды бібліотеки насчитывают 65 тысяч книг, компакт-дисков и DVD. Те, кто пользуется ее услугами, платят всего-навсего 12 евро в год, а для школьников и студентов услуги бібліотеки вообще бесплатны.

Разумеется, не во всех периферийных районах страны дело обстоит так хорошо. Два десятка муниципальных бібліотек закрылись в прошлом году, около 300 были

вынуждены смириться с сокращением бюджетных дотаций. И хотя на общем фоне это не много, председатель Немецкого библиотечного союза Моника Циллер (Monika Ziller) жалуется на то, что часто не хватает денег на все те новые книги и электронные носители, которые библиотеки хотели бы приобрести.

Кстати, об электронных носителях. Споря с расхожей точкой зрения, председатель Немецкого библиотечного союза подчеркивает, что, по ее мнению, CD и DVD вовсе не вытесняют печатные книги, а интернет совершенно не угрожает популярности библиотек. Даже наоборот.

"Люди приходят в библиотеки, так как очень многие из них убеждаются в том, что одним лишь 'туглованием' потребности в необходимой информации и, тем более, в ее систематизации не удовлетворишь, - говорит Моника Циллер. - Наоборот, большинство просто теряется в этом информационном океане, перестает в нем ориентироваться. И здесь как раз помогают библиотеки и библиотекари. Одна из их задач - структурировать электронную информацию, научить отделять важное от второстепенного, правильно оценить те или иные источники".

#### Книга и "цифра"

Конечно же, и библиотекари должны быть соответствующим образом подготовлены к выполнению этой "служебной обязанности". Требования к ним предъявляют в Германии высокие. Без диплома библиотекаря даже в муниципальную библиотеку устроиться непросто, хотя зарплата, по немецким меркам, весьма средняя: от 2000 до 3000 евро в месяц (минус налоги, страховки и т.д.). В разных федеральных землях, кстати, зарплата разная, потому что в Германии культура входит в прерогативу отдельных земель (федерального министерства культуры в ФРГ нет).

Квалифицированный библиотекарь обязательно должен разбираться не только в печатных, бумажных книгах, но и в электронных носителях информации. Они прекрасно дополняют книжные фонды, с ними часто удобнее работать. И не случайно Баварская государственная библиотека (центральная в этой федеральной земле и одна из крупнейших в стране) оцифровывает все свое собрание.

А университетская библиотека в Галле, известная своими старинными книгами, переводит в электронный формат все издания, выпущенные до 1800 года. И хотя дело это не-быстрое и недешевое (приходится вручную сканировать каждую страницу старинных фолиантов), в Галле все же решили этим заняться. Такие времена...

Ефим Шуман

#### Уральские библиотекарши заманивают посетителей, стоя в витрине



С появлением в жизни людей Интернета интерес к библиотекам у населения заметно снизился. Продвинутый народ все чаще читает книжные новинки и прессу на экране монитора. Портрет завсегда-таев библиотек не менялся, наверное, уже лет десять: это ученые, студенты и пенсионеры. Библиотекарши из Копейска решили расширить контингент книголюбов весьма необычным способом.

- Мы долго думали, как заманить к нам тех, кто давно забыл сюда до-

рогу, - говорит директор Центральной библиотеки Копейска Елена Михайлена. - Наконец придумали. Каждая сотрудница выбрала себе роль по душу. Одна стала восточной красавицей, не постеснявшись облачиться в откровенный для человека нашей профессии наряд, вторая - гламурной моделью, третья - домохозяйкой с завитыми на бигуди волосами, четвертая - беременной дамой, пятая - блондинкой-книголюбкой, шестая - сексапильной дивой на пляже. У всех в руках книги. Наша задача - донести до людей, что без них просто никуда. И не важно, какой у вас статус и размер кошелька.

Библиотека, в которой трудятся креативные работницы, расположена в старом здании с витриной. Женщины принесли из дома коврики, кальян, детскую коляску с куклой, гладильную доску, чайник, сушки с пряниками и вместе со всем этим добром разместились за стеклом.

В новые образы молодые сотрудницы библиотеки вились две недели назад и очень обижаются, когда невоспитанные горожане, тыча в них пальцем, говорят обидные вещи типа - совсем сбрендили тетки.

- До нас еще ни один библиотекарь в России не додумался до того, чтобы повышать читательскую активность таким неординарным способом, - улыбается директор Михайлена. - Ход действий диктует время: народ нынче можно увлечь и заманить только зрелищностью.

Марина Кузьмичева.

28 Июня 2010 г.

#### Библиотека среди джунглей

Архитектор Джанкарло Мазанти (Giancarlo Mazzanti) совсем недавно



объявил о своем необыкновенном архитектурном проекте в Южной Америке. Эта общественная библиотека находится в Santo Domingo, что в Колумбии. Здание действительно впечатляет с первого взгляда. Сначала кажется, что это не более, чем три огромных-преогромных валуна, но уж никак не библиотека!

#### Афоризм дня

Читання перетворило Дон Кіхота на лицаря, а віра в прочитане зробила його божевільним.  
Джордж Бернард Шоу

Випуск підготував:  
В. С. Гадомський  
Редактор  
Л. М. Воробйова

Використано матеріали сайтів profy.nplu.org, inf.by, eg.ru, library.krasno.ru

Інформаційний листок бібліотеки Вінницького державного педагогічного університету

Наша адреса:  
м. Вінниця, вул. Острозького, 32